

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेशन

CRIME OPERATION साप्ताहिक

क्राइम अपरेशन साप्ताहिक
पत्रिकाको इ-पेपर
www.crimeoperation.net
ता बगइन् गरी हेर्न सतपूर्ण
महानुभावहरूमा हार्दिक
अनुरोध गर्दछु ।
सत्पाठक

□ वर्ष ११ □ अंक २८ २०७९ फागुन ७ गते आईतवार Sunday 19, FEB 2023 □ पृष्ठ: ६, □ मूल्य रु. १०/-

खेलकुद महासंघ, महाधिवेशनको अवसरमा केपी ओली रोडरेस (खुल्ला दौड) प्रतियोगिता

विराटनगर । नेपाल खेलकुद महासंघको दोस्रो महाधिवेशनको अवसरमा आज केपी ओली रोडरेस (खुल्ला दौड) प्रतियोगिता हुँदै छ । महाधिवेशनको तयारी पूरा भएको जानकारी दिने उद्देश्यले शनिवार आयोजना गरिएको पत्रकार सम्मेलनमा सो कुरा जानकारी गराएको हो । 'खेलकुद नागरिकको मौलिक अधिकार, समृद्धिका लागि जनस्वास्थ्य हाम्रो सरोकार' भन्ने नारा सहित महाधिवेशन हुन लागेको आयोजक समितिले जनाएको छ ।

महाधिवेशन उद्घाटनको अवसरमा केपी ओली रोडरेसको प्रथम संस्करण २०७९ हुने सो अवसरमा एमाले अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीको उपस्थिति रहने छन् । विराटनगरको सहिद रंगशाला विराटनगरबाट शुरु हुने रोडरेस (खुल्ला दौड) हाटखोला पुष्पलाल चौक, बरगाछी, महेन्द्र चौकहुँदै रोडशेप

छोराको उपचारमा सहयोग गर्न हात फैलाउँदै, आमाबुवा

विराटनगर । मोरंगको ग्रामथान गाउँपालिका वडा नं. मोटीपुर टोलका २१ वर्षीय दिलचन्द्र थानदारको शरीरमा आगो लागेर पूरै शरिर पोलेका छोराको उपचारमा सहयोग गर्न आमा-बुवा गाउँटोलमा भौतारी रहेका छन् ।

आमा पुनीत माफ्की र बुवा परशुराम थानदारले विगत दुई महिना देखि गाउँ-गाउँमा सहयोगका लागि हात फैलाउँदै आइरहेका छन् । परिवारको आर्थिक अवस्था कमजोर हुँदा छोरा दिलचन्द्र थानदारको उपचार गराउन नपाउँदा घरको औख्यानमा एतबिला छटपट्याइ रहेको छ ।

२१ वर्षीय दिलचन्द्र थानदार दुई महिना अगाडी शरिरमा आगोले पोलेर घरमा थलएका हुन् । छोराको



महाधिवेशनको तयारी पूरा भएको जानकारी दिदै संयोजक परशुराम बस्नेत लगायत अतिथीहरू

पुगेर महाधिवेशन स्थल जाने तयारी भएको आयोजक समितिले जनाएको छ । खुला सडक दौड (रोडरेस) प्रति योगितामा प्रथम हुने महिला र पुरुषले जनही नगद एक/एक लाख नगदबाट पुरस्कृत हुनेछ । महाधिवेशनलाई लक्षितगरि नेफोस राष्ट्रिय व्याडमिन्टन

संघको आयोजनामा विराटनगर मा राष्ट्रिय पुष्पलाल स्मृति व्याडमिन्टन प्रतियोगिता जारी रहेको छ । व्याडमिन्टन प्रति योगिता २ गतेदेखि जारी छ, आजै सम्पन्न हुनेछ । नेपाल खेलकुद महासंघको दोस्रो राष्ट्रिय महाधिवेशन समुदाहन समारोह आजै विराट

नासिङ होम पूर्व रेको महोत्सवस्थलको मैदानमा पूर्व प्रधानमन्त्री तथा नेकपा एमालेका अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीको उद्घाटन गर्ने महाधिवेशन संयोजक परशुराम बस्नेतले बताए । महाधिवेशन उद्घाटन समारोह मा करिब, उसु, तेक्वान्दो, कबड्डी बाँकी अन्तिम पेजमा...



छोरा दिलचन्द्र थानदार

उपचारका लागि उनका आमाले घरमा रहेको एउटा खाट समेत बेचेर जसो तसो गरेर समाजको सहयोगमा विराटनगर स्थित कोशी अस्पतालमा छोरालाई उपचारका लागि पुऱ्याएका हुन् ।

एका बिहानै उठेर छोराको उपचारको लागि छर छिमेसंग सहयोग मान्न जान्छीन् । घरको आर्थिक अवस्था दयनीय भएकै कारण अरुको घरमा सहयोग मान्न बाध्यको रुदै दिलचन्द्रकी

आमाले दुःखेसो पोखिन् । छोराको उपचार कोशी अस्पतालमा सम्भव नभएपछि उनलाई फेरी घरमै फर्काएका थिए । छोराको उपचारका लागि उनका आमा र बुवाले मनकारी मनभएका हातहरूसंग सहयोगको याचना गरेका छन् ।

आर्थिक अभावको कारण उपचार गराउन नसकेर छोरालाई घरमै राखेको उहाँको भनाई छ । उनको बुवाको पनि

भरपदो कमाइ छैन । उनीहरू अरुको घरमा जनमजदुरी गर्ने काम गर्छन् । लोहन्दा खोला किनारमा परालको छानौ भएको घरमा जिवन यापन गरि रहेका छन् ।

सुकुम्बासी रहेका थानदारको घर पनि जीर्ण भइसकेको छ । सुत्दा ओहने र ओछ्याउने पनि छैन । पिडीत थानदारको विजोग देखेर उनलाई फेरी स्वास्थ्य उपचारका लागि कोशी अस्पतालसम्म पुऱ्याएको स्थानीय खिल प्रसाद दाहालको भनाइ छ । उहाँले पनि मनकारीहरुसंग सहयोग गगरी दिनका लागि आग्रहगनुं भएको छ । थानदारको उपचारका लागि सहयोग जुटाउन छिमेकी सुदेश चौधरी गाउँ-गाउँमा सहयोग माग्दै आइरहेको बताए । स्थानीयहरूबाट बाँकी अन्तिम पेजमा...

हात्तीपाईले रोग विरुद्धको औषधी निर्धक्क माफ्ट खान आग्रह

विराटनगर । जनस्वास्थ्य कार्यालय मोरंगले फागुन ११ गते देखि खुवाउने हात्तीपाईले रोग विरुद्धका औषधी निर्धक्क भएर खान आम जिल्ला बासीहरूलाई आग्रह गरका छन् ।

उक्त आग्रह हात्तीपाईले रोग विरुद्ध खुवाउने औषधी र हात्ती पाईले रोगको जोरमा जानकारी दिने उद्देश्यले गरेको पत्रकार सम्मेलनमा जनस्वास्थ्य कार्यालय मोरंगका प्रमुख डा. सुरेश मेहताले गरेका थिए ।

हात्ती पाईले विरुद्धका औषधी किन खाने त प्रश्नमा अहिले औषधि खायो भने तपाईं भिन्न हात्तीपाईलेका परजीवीहरू मर्छन पछि हात्तिपायले लाग्दैन र हात खुट्टा, स्तन सुनिदैन र तपाईंका शरिरमा भएका हात्तीपाईलेको परजीवी तपाईंकाै घरका अरु सदस्यलाई पनि सदैव मेहताका भनाई थियो ।

मोरंग जिल्लामा ११ लाख २२ हजार ९ सय ५७ व्यक्ति हात्तीपाईले रोग विरुद्धका औषधी खान योग्य रहेको ती मध्ये ८० प्रतिशत अर्थात करीब ८ लाख जनालाई औषधी खुवाउने लक्ष्य लिएको छ ।

जिल्ला स्वास्थ्य कार्यालय मोरङले फागुन ११ गतेदेखि जिल्ला भरी हात्तीपाईले रोग विरुद्धको औषधी खुवाउने कार्यतालिका सार्वजनिक गरेको छ । स्वास्थ्य कार्यालय मोरङका प्रमुख डा. सुरेश मेहताले पत्रकार सम्मेलन गरेर जिल्ला भरीका ११ लाख जनसंख्यामध्ये ८ लाख अर्थात कुल जनसंख्याको ८० प्रतिशत भन्दा बढि नागरिकलाई हात्तीपाईले रोग विरुद्धको औषधि खुवाउने जानकारी गराए ।

हात्ती पाईले रोग विरुद्धका औषधी अहिले सम्म ११ पटक खुवाई सकेको छ तर पास भएका छैनौ यस पालि अन्तिम पटक औषधी खुवाउन लागिएको हो त्यसकार ८० प्रतिशत व्यक्तिलाई औषधी खुवाएर पास हुनु छ यस कार्यलाई सफल बनाउन नागरिक समाज, पत्रकार, राजनीतिक दलका नेता, कार्यकर्ता, पाँलिकाहरूका जनप्रतिनिधी लगायत सम्पूर्ण स्वास्थ्यकर्मी लगायत आम जनसमुदायलाई मेहताले आग्रह गरका छन् ।

हात्तीपाईले रोग विरुद्धको बाँकी अन्तिम पेजमा...

SUKRATARA FURNITURE UDYOG

BIRATNAGAR

9842033365
9805391277

Chattddev007@gmail.com

All types of Fabrication, Furniture, Prefab, Truss are available.

महाधिवेक्षण...

लगायतको खेलहरू प्रदर्शन गरिने खेलकूद महासंघ प्रदेश १ का इन्चार्ज सन्तोष बान्तवाले जानकारी दिए। जातीय संस्कृति भल्कने भेषभुषा सहितको सन्ध्याल, चौधरी, धिमाल, उराव, राई (साकेला) नेवार हरूको लखे लगायत सांस्कृतिक भाँकीहरू प्रदर्शन गरिने उनको भनाई छ।

बन्दसत्रको कार्यक्रम आजै साभ मनासलु पार्टी प्यालेसमा हुने छ। महाधिवेशनमा ७७ जिल्लाका प्रतिनिधि, २८ खेलसंघ प्रतिनिधि, ७ प्रदेश र १ उपत्यका विशेष प्रदेशका प्रतिनिधिहरू सहित ३२० प्रतिनिधि सहभागी हुने भएको छ।

२९९ केन्द्रीय सदस्य महासंघमा अध्यक्षको लागि अहिलेसम्म पशुराम बस्नेत बाहेक अरूले उम्मेदवारी घोषणा गरिसकेका छैनन्। बन्दसत्रमा राजनैतिक तथा सांघातिक कार्याक विधान लगायत प्रतिवेदनहरू प्रस्तुत गरिने प्रवक्ता तिर्थबहादुर खड्काले जानकारी दिए।

हात्तीपाईले...

औषधि कस कसले सेवन गर्नु हुँदैन भन्ने प्रश्नमा दुई वर्ष उमेर नपुगेका बालबालिकाहरू गम्भवी र सात दिन सम्मका सुत्केरी तथा सिक्किस्त बिरामीहरू (कुनै कडा रोग लागि औषधि सेवन गरिरहेकाहरू, जस्तै क्यान्सर, मूट रोगी, कलेजो रोगी, फोक्सोको दीर्घ रोगी), छोरे रोगीहरू, २४ घण्टाभित्र ज्वरो आएको तथा कडा कुपोषण भएका पाँच वर्ष मुनिका बालबालिकाहरूले औषधी सेवन

गर्नु हुँदैन मेहताले बताए। हात्तीपाईले रोग विरुद्धका औषधी खुवाउन पालिकाहरूको स्वास्थ्यकर्मी, स्वयमसेविका लगायत करीब २ हजार जनशक्ति परिचालन गर्ने भएको छ। हात्तीपाईले रोग विरुद्धको औषधी फागुन ११ गते विराटनगरको टुफक चौक एक कार्यक्रमका आयोजना गरी शुरूवात गरिने छ। औषधी खुवाउने कार्यक्रम २ हप्ता सम्म संचालन गर्ने भएको छ।

छोराको...

सहयोग उठाएर पीडित दिलचन्द्रको उपचारमा थोरै भएपनि सहयोग जटाएको चौधरीले बताए।

ग्रामथान गाउँपालिका वडा नं. ४ का वडाअध्यक्ष बद्रिनारायण माझीले उनको विजोग देखेर थोरै भएपनि सहयोग गर्ने प्रतिवद्धता गर्दै पीडित थानदरको उपचारमा सहयोग गर्न देश विदेशमा रहनु भएका नेपालीहरूमा आग्रह गरेको छन। पीडितको घरमा अहिले चुलो समेत बलेको छैन। पीडित थानदारका हनुव्रथामा लगायत उनका आफन्तहरू मनकारी सहयोगीहरूलाई घरका देलोमा पर्खिरहेको भेटिन्छ।

पीडित दिलचन्द्रको सुविधा सम्पन्न अस्पतालमा उपचार गर्न १० देखि १५ लाख रूपैयाँ खर्च लाग्ने छ। स्किन सम्बन्धी सुविधा सम्पन्न अस्पतालमा उपचार गर्नु भने उपचार सम्भव छ एक डाक्टरले बताए।

तसर्थ उनको परिवारका सबै सदस्यहरूले उपचारमा मनकारी हातहरूलाई सहयोग गरिदिन आग्रह गरका छन्।

ब्याडमिन्टन...

२१-१०, २१-१८ ले पराजित गर्दै उपाधि निकट पुगेका हुन्। महिला युगलतर्फ एपिएफकी

शोभा गौचन र पुलिसकी नीता लम्सालको जोडी फाइनल प्रवेश गरेको छ। आर्मीकी रशिला महर्जन र अमिता गिरीको जोडी तथा आर्मीकी विष्णा विष्ट र कैलालीकी निलिमा महाराको टिम खेल खेल्न असमर्थ भए पश्चात शोभा र नीताले स्वतः फाइनल यात्रा तय गरेका थिए। अमिता गिरी र निलिमा महारा खेलका दौरान खुदमा चोट लागेपछि खेल खेल्न असमर्थ भएका थिए।

महिला एकलतर्फकै अर्को खेलमा आर्मीका प्राथना देउवा र अनुमाया राईको जोडी फाइनल प्रवेश गरे। देउवा र राईको जोडीले एपिएफका जेशिका गुरुङ र सुनयना मुखियाको जोडीलाई २१-१९, २२-२० ले पराजित गर्दै उपाधि निकट पुगेका हुन्।

पुरुष ४५ वर्षमाथि पुरुष ४५ वर्षमाथिको प्रतिस्पर्धामा काठमाडौंका संजय कपाली र श्याम लामाको जोडीले सुनसरीका भजनलाल चौधरी र इटहरीका सन्त तामाङलाई २१-१५, २१-१५ तथा कास्कीका राजेश गुरुङ र वाँकेका अनिल लाखेले बेलवारीका दीपक आइदम्बे र मोरङका विकास श्रेष्ठको जोडीलाई २१-८, २१-१४ ले पराजित गर्दै फाइनल प्रवेश गरेका हुन्।

पुरुष ५५ वर्षमाथिको प्रतिस्पर्धामा पाँचथरका रामराज आइदम्बे र संजय भक्तराजको जोडीले जित हात पाउँदै फाइनल प्रवेश गरेका छन्। राम र संजयको जोडीले बिबिसीका केशव कार्की र आरके सिंहको जोडीलाई २१-१९, २१-११ ले पराजित गरेका हुन्। अर्को खेलमा कास्कीका रामेश भट्टचन र खोटाङका दीपक राईको जोडीले सुनसरीका गणेश राई र भोजपुरका दानबहादुर तामाङको

नेकपा एसको तीनदिने प्रशिक्षण तालिम शुरु



विराटनगर। नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (एकीकृत समाजवादी) प्रदेश नं. १ कमिटीको आयोजनामा शनिवारदेखि मोरङको लेटाङमा तीनदिने आवासीय प्रशिक्षण सुरु भएको छ। पार्टीको आधारभूत तहसम्म प्रशिक्षण प्रदान गर्ने प्रशिक्षकहरू तयार गर्ने उद्देश्यका साथ उक्त तालिम सुरु गरिएको प्रदेश नं. १ कमिटी अध्यक्ष बलदेव चौधरीले बताए।

प्रशिक्षक प्रशिक्षणमा प्रदेश नं. १ का १४ जिल्लाका ६० जना प्रशिक्षार्थी सहभागी रहेका छन्। पार्टीका शीर्षस्थ नेतासहितले तालिम दिने गरी प्रशिक्षक प्रशिक्षणको व्यवस्था मिलाइएका छन्। प्रशिक्षणको आयोजना नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (एकीकृत समाजवादी) प्रदेश नं. १ पार्टी स्कूल कमिटीले गरेको छ। पहिलो दिनको तालिम उद्घाटन कार्यक्रमसँगै पार्टी अध्यक्ष माधवकुमार जोडीलाई २१-१५, १०-२१, २३-२१ ले पराजित गर्दै फाइनल प्रवेश गरेका हुन्।

प्रतियोगिताको फाइनल खेल बिहान ९ बजे बाट सुरु हुने कार्यक्रम रहेको छ। पहिलो खेल महिला यु-१७ को हुनेछ।

नेपालले समसामयिक राष्ट्रिय तथा अन्तराष्ट्रिय परिस्थितिका बारे जानकारी गराएका थिए। त्यस्तै, पार्टीका सम्मानित नेता फलनाथ खनालले 'पार्टीको मार्गदर्शक सिद्धान्त र अबको बाटो' र महासचिव डा. वेदुराम भुपालले 'संगठनात्मक सिद्धान्त तथा पार्टी अभियान'बारे प्रशिक्षण प्रदान गर्नुभएको छ। तालिम उद्घाटन

हार्दिक अनुरोध

- सार्वजनिक स्थलमा छाडा चोपाया नछाडौ ।
- वाक्त्रमको प्रयोग नगरौ ।
- आफ्नो घर परिसरमा कर्मिता २ टटा बहु वर्षीय स्वरु विरुवा रोपौ ।
- श्रुकम्प प्रतिरोधि घर निर्माण गरौ ।
- अनुमति छिपर मात्र पसक व्यवसाय संचालन गरौ र वार्षिक नविकरण गरौ ।
- धर्म, संस्कृतिको संरक्षण गरौ ।
- सार्वजनिक स्थलमा फेहर नफर्काउ । गाउँछाई सफा राखौ ।
- महिष्य हिंसा अबत्यक व्यग आ-आफ्नो ठाउँबाट कम गरौ ।
- जेष्ठ जागरिकहरूलाई उचित रयाहर सुसर सहित सम्मान गरौ ।

धनपालथान गाउँपालिकाको कार्यालय, कर्सिया मोरंग, प्रदेश १

बालविवाह सामाजिक र कानूनी अपराध हो ।

- बीस वर्ष नपुगी विवाह नगरौ र नगराऔ ।
- उमेर नपुगी गरेको विवाह सामाजिक र कानूनी अपराध हो ।
- त्यस्तो अपराध गर्नेलाई जरिवाना र कैद सजाय हुनै हुने कानूनी व्यवस्था छ ।

नेपाल सरकार विज्ञापन बोर्ड

निःसंतान दम्पतिहरूको लागि निःशुल्क जाँच शिविर

मिति: कार्तिक २७, २०७९ (आइतवार)
समय: बिहान ९ बजेदेखि दिउँसो १ बजेसम्म।

सुरक्षा अस्पताल प्रा. लि.
शहिद मार्ग (विरेन्द्र सभागृह अगाडि), विराटनगर-७, मोरङ, नेपाल।

नाम दर्ता गर्नको लागि निम्न नम्बरहरूमा सम्पर्क गर्नुहोस्:
977 9802782609 / +91 9733801237

Available Doctors:

- Dr. Prasenjit Kumar Roy**
Infertility Expert
MBBS, MS(O&G), FELLOWSHIP IN REPRODUCTIVE ENDOCRINOLOGY & INFERTILITY (TEL-AVIV UNIVERSITY, ISRAEL)
- Dr. Shefali Bansal Madhav**
Infertility Expert
MBBS, MD (OBS & GYN), PGI, FELLOWSHIP IN REPRODUCTIVE MEDICINE & INFERTILITY, ICGO, FOGSI
- डा. रम्भा देव**
MBBS, MD
CONSULTANT OBSTETRICIAN & GYNECOLOGIST
NMC No. 5581
- डा. निकिता ढकाल**
MBBS, MD
OBSTETRICIAN & GYNECOLOGIST
IVF SPECIALIST
NMC No. 7391
- डा. सोमा गुप्ता**
MBBS, MD
OBSTETRICIAN & GYNECOLOGIST
NMC No. 11179

सुरक्षा अस्पताल (प्रा.) लि. SURAKSHA ASPATAL (Pvt.) Ltd.
Shahid Marg, Biratnagar-7, Morang, Nepal. ☎ +977-21-676941, 9802782609
Email: info@surakshahospital.com.np, URL: www.surakshahospital.com.np

NewLife Fertility Centre
☎ +91 7407400114
www.newlifefertilityclinic.com
2nd Floor Homeland Business Centre, 2nd Mile, Sonke Road, Silguri

सप्ताहकी

विचौलियाको तस्मा उपभोक्ता

कृषि लगायतका उत्पादनहरू बजार सम्म आईपुग्दा अथवा भनी उपभोक्ताका घर सम्म पुग्दा त्यस बीचमा काम गरी रहको विचौलियाको फाईदा कृषक भन्दा चार गुणा बढी हुन्छ। जसको मारमा उपभोक्ता परेको छ। समान्य भनी सबको घरमा पाकन हरिया तरकारी उत्पादनकले २० रुपियामा विक्री वितरण गर्छन भने त्यही हरिया साँग सब्जी उपभोक्ताको घर सम्म पुग्दा १ सय रुपिया हुन्छ। जसको मारमा उपभोक्ता र उत्पादनक दुवै पर्ने गरेका छन्। त्यसको फाईदा विचौलियाले उठाउने गरेका छन्। ती विचौलियाहरूले उत्पादनक र उपभोक्ता बीच राखेको ठूलो खाडललाई समाप्त गर्न सरकारी निती नियम बनाउन आवश्यक छ।

आम उपभोक्ताले उपभोग गर्ने कृषि उत्पादन लगायत अन्य खाद्य वस्तुमा सरकारको नियन्त्रण हुनु पर्छ। तर हाम्रो देशमा ती उत्पादनहरूमा विचौलियाको नियन्त्रण छ। कृषि उत्पादन बजार आउंदा सरकारले नकिनी दिदा बाध्य भएर सस्तो मूल्यमा विचौलियाहरूले ती उत्पादनहरू किन्छन्। विचौलियाहरूले आफ्ना मनपदी मूल्य तोकेर उपभोक्तासँग लिने गरेका छन्। सरकारी सयन्त्र हातमा हात राखेर उपभोक्ता ठगिएको दृष्य हेरी रहन्छ। विचौलियाहरूले एक त उत्पादनलाई ठगी रहेको हुन्छ भने अर्को तिर सरकारलाई पनि ठगोको छ। सरकारले तोकेको मूल्य भन्दा बढीवा विचौलियाले विक्री वितरण गर्दछन। तर सरकारलाई कम मूल्यको विल भरपाई गरी कर बुझाउँछन्।

अहिलेको अवस्था हेर्दा उत्पादनक, उपभोक्ता र सरकारलाई प्रत्यक्ष रूपमा ठगी रहने विचौलिया हो। यो विचौलियालाई नियन्त्रण गर्न उत्पादनक र उपभोक्ता र सरकार मिलेर समय सापेक्ष उत्पादनको मूल्य तोकेर केही प्रतिशत निश्चित फाईदा राखेर विचन पाउने निती नियम बनाउन आवश्यक छ। ती निती नियमहरूलाई कडाईका साथ लागू गर्नु पर्छ अनि मात्र उत्पादनक, उपभोक्ता र सरकारलाई फाईदा हुन्छ। तसर्थ विचौलियाको विगविगीलाई रोक्न सरकारले आवश्यक कदम चाल्न जरुरी छ।

साप्ताहिक राशिफल
मेघ (जु, के, चो, ला, नि, सु, ले, लो, अ) : दम्पतिमा घरारसी विषयलाई लिएर बादविवाद बढेर असमझदारी बढ्ने सम्भावना छ। मनोरञ्जन र भ्रमणको योग छ।
वृष (इ, उ, ए, ओ, वा, वि, वु, वे, वो) : वाणीको प्रभावले महत्वपूर्ण काम गर्ने छ भने मनोरञ्जन एवम अध्ययन भ्रमणको समेत अवसर मिल्ने योग छ।
मिश्र (क, कि, कु, प्र, ड, के, को, ह) : युवा वर्गका लागि रमाइलो वातावरणको अवसर मिल्ने छ। इष्टमित्रका सहयोगले महत्वपूर्ण काम गर्ने।
कर्कट (हि, हु, हे, हा, डि, डु, डे, डो) : युवावर्गका लागि मनोरञ्जन एवं प्रेम प्रसङ्गमा रमाउने योग रहनुका साथै कतै भ्रमणमा जाने योग छ।
सिंह (मा, मि, मु, मो, टा, टि, टु, टो) : उच्च मनोबल रहनाले महत्वपूर्ण काममा सफलता मिल्ने छ। भने बादविवादमा समेत जित तपाईंके हुने छ।
कन्या (टो, प, पी, पु, ष, ण, उ, ए, ओ) : घरारसी र पारिवारीक विषयले चिन्ता बढाउने छन। वैदिक क्षेत्रका काममा सफलता मिल्ने योग रहेको छ।
तुला (रा, री, रु, रे, रो, ता, ती, तु, टो) : भोग विलासका सामग्री हरको किनमेलमा पैसा खर्च गराउला। काममा विघ्न बाधाहरू आउन सक्नेछन।
वृश्चिक (तो, ता, ति, तु, ते, नो, या, पि, प्र) : बुद्धिको प्रभावले ठुला-ठुला सम्स्या हरूमा समाधान निकाल्नलाई योग छ। मित्रहरूको सहयोग राहने छ।
धनु (पो, पी, भी, भू, ध, फा, ड, भे) : श्रामिककाममा महत्वपूर्ण सहभागिता जनाउनुपर्दछ। व्यापारीवर्गका लागि मनगो आमदानीको योग छ।
मकर (भो, ना, नी, जु, जे, ख, खि, खु, खे, गा, गी) : श्रामिक काममा मान सम्मान मिल्ने योग छ। महीनाको उत्तरार्धमा सामान्यवादीवादमा समेत लाग्ने छ।
कुम्भ (गु, गो, गी, सी, सु, से, सो, र) : सानो तिनी चोटपटकको सम्भावना र हेक्काले सतर्कता अपनाउनु होला। भाग्यले राम्रै साथ दिनाले सफलता मिल्नेछ।
मीन (वी, वु, वृ, इ, वे, दो, च, ची) : उच्च मनोबल रहनाले महत्वपूर्ण काममा सफलता मिल्ने छ। भने बादविवादमा समेत जित तपाईंके हुने छ।

आर्थिक सामाजिक रूपांतरणको बहस

वैकुण्ठ पाण्डे
देश अहिले गम्भीर आर्थिक मोडमा छ। विदेशी मुद्राको मौज्जात न्यून छ। त्यसकारण तीव्र आयलाई नियन्त्रण गरेर विदेशी मुद्राको संचितमा सुधार गर्नका लागि आयातमाथि कोटा प्रणाली लागू गरिएको छ। तर पनि विदेशी मुद्रा संचितमा आशातित सुधार आउन सकेको छैन। यसैबीच कतै देशले श्रीलङ्काको निर्यात भोग्नुपर्ने त होइन भन्ने आम शंसय कायमै छ। सम्यत तथा आय असमानता सूचक निकै डरलाग्दो रहेको तथ्य निनी गुणक तथा पाल्मा रेसियोले देखाएको छ। असफामको सन् २०१९ को प्रतिवेदननुसार सहरि क्षेत्रमा माथिल्लो १० प्रतिशत जनसङ्ख्याको नाममा रहेको सम्पति तल्लो ४० प्रतिशत जनताको भन्दा २९ गुणाम्ना बढी देखिएको छ। यसैगरी पहाडमा वसोवास गर्ने जनसङ्ख्यामध्ये माथिल्लो १० प्रतिशत जनताको नाममा रहेको सम्पति तल्लो ४० प्रतिशत जनताको भन्दा ३४ गुणा बढी देखिएको छ। यसै हिसाबले आयमा पनि डरलाग्दो असमानता रहेको दृष्ट प्रतिकवेदनमा उल्लेख छ। विगत १५ वर्षको तथ्याङ्क हेर्दा देशको तल्लो आय भएका ४० प्रतिशत जनसङ्ख्याको कुल आम्दानीको हिस्सा घटेर ११ प्रतिशत नजिक पुगेको छ भने माथिल्लो आम्दानी भएका १० प्रतिशत जनसङ्ख्याको कुल आम्दानी हिस्सा निरन्तर बढिरहेको छ।

गर्बिको स्थिति पनि विकराल छ। सूटिको ताज भनेर चिनिने मानव चोलालाई अभिशप्त पनि बन्न नै गरिबी हो। आम रूपमा गरिबी भन्नाले आय गरिबीलाई चित्रण गरिएको छ। नेपाल सरकारले गरेको निर्यातको बढेको घटेर १५ प्रतिशत पुगेको बताइरहेका नेपालको ग.मा.ग. मे.मा.मा वसोवास गर्ने नागरिकहरूमध्ये २८ प्रतिशत नागरिक बहुआयामिक गरिबीको स्थितिमा रहेका छन् भने सहरि क्षेत्रमा वसोवास गर्ने नागरिकहरू मध्ये १२.३ प्रतिशत नागरिक बहुआयामिक गरिबीको स्थितिमा रहेका छन्।

अवसर नहुँदा लाखौं युवा विदेशी भूमिमा पसिना वगाउन बाध्य छन्। अहिले पनि करिब ३२ लाख नेपाली वैदेशिक रोजगारीमा रहेको प्रतिवेदनले बताउँछ। कूल गार्हस्थ्य आम्दानीको हिसाबले विप्रेषण आय कूल गार्हस्थ्य आम्दानीको करिब ३० प्रतिशत हुन आउँछ। यस कारण पनि नेपालको अर्थतन्त्र विप्रेषणमा आधारित अर्थतन्त्र भनिन्छ। म त यस अवस्थालाई रेभिडयान्स रिफ्लिक्स भन्न उचित ठान्छु। जसरी विदेशी मुद्राको प्रमुख स्रोत कुरा (बनाना) भएको कारीण बेलायतलाई एक समय बनाना रिफ्लिक्स भनियो त्यसरी नै हाम्रो अर्थतन्त्रको मुटु, रगत, स्वास जेजे भने पनि रेभिडयान्स नै भएकाले यस्तो अवस्थालाई रेभिडयान्स रिफ्लिक्स भन्न सकिन्छ।

पहिलो- विदेशी ऋण प्राप्त गर्नु नै सरकारको सफलता हो भन्ने मान्यता गलत हो। हामीलाई ठुलाठुला प्रोजेक्टहरू आवश्यक पर्दछन्। ती प्रोजेक्ट सम्पन्न गर्न विदेशीको सहयोग पनि अपरिहार्य छ। तर ससर्त ऋण लिएर भए पनि प्रोजेक्ट सञ्चालन गर्नुपर्दछ र त्यो नै सरकारको सफलता हो भन्ने सोच हाम्रो संस्कृतिकै अङ्ग बनेको छ।

रेभिडयान्स रिफ्लिक्स कति खतरनाक हुँदो रहेछ भन्ने कुरा बुझ्न कोभिड महामारीको बेलाको हिसाबलाई दृष्यगोचर गर्नु पर्छ। जतातै आर्थिक मन्दि को स्थितिमा कारण करिब १० लाख युवा विदेशबाट कार्याहीन भएर स्वदेश फर्किनु पर्यो। यता देशभित्रको हालत पनि त्यस्तै थियो। स्वदेशी श्रमिकहरूको मुटु, रगत, स्वास जेजे भने पनि रेभिडयान्स नै भएकाले यस्तो अवस्थालाई रेभिडयान्स रिफ्लिक्स भन्न सकिन्छ।

रेभिडयान्स रिफ्लिक्स कति खतरनाक हुँदो रहेछ भन्ने कुरा बुझ्न कोभिड महामारीको बेलाको हिसाबलाई दृष्यगोचर गर्नु पर्छ। जतातै आर्थिक मन्दि को स्थितिमा कारण करिब १० लाख युवा विदेशबाट कार्याहीन भएर स्वदेश फर्किनु पर्यो। यता देशभित्रको हालत पनि त्यस्तै थियो। स्वदेशी श्रमिकहरूको मुटु, रगत, स्वास जेजे भने पनि रेभिडयान्स नै भएकाले यस्तो अवस्थालाई रेभिडयान्स रिफ्लिक्स भन्न सकिन्छ।

रेभिडयान्स रिफ्लिक्स कति खतरनाक हुँदो रहेछ भन्ने कुरा बुझ्न कोभिड महामारीको बेलाको हिसाबलाई दृष्यगोचर गर्नु पर्छ। जतातै आर्थिक मन्दि को स्थितिमा कारण करिब १० लाख युवा विदेशबाट कार्याहीन भएर स्वदेश फर्किनु पर्यो। यता देशभित्रको हालत पनि त्यस्तै थियो। स्वदेशी श्रमिकहरूको मुटु, रगत, स्वास जेजे भने पनि रेभिडयान्स नै भएकाले यस्तो अवस्थालाई रेभिडयान्स रिफ्लिक्स भन्न सकिन्छ।

रेभिडयान्स रिफ्लिक्स कति खतरनाक हुँदो रहेछ भन्ने कुरा बुझ्न कोभिड महामारीको बेलाको हिसाबलाई दृष्यगोचर गर्नु पर्छ। जतातै आर्थिक मन्दि को स्थितिमा कारण करिब १० लाख युवा विदेशबाट कार्याहीन भएर स्वदेश फर्किनु पर्यो। यता देशभित्रको हालत पनि त्यस्तै थियो। स्वदेशी श्रमिकहरूको मुटु, रगत, स्वास जेजे भने पनि रेभिडयान्स नै भएकाले यस्तो अवस्थालाई रेभिडयान्स रिफ्लिक्स भन्न सकिन्छ।

अतः औसतमा १७.४ प्रतिशत नेपाली जनता बहुआयामिक गरिबीको स्थितिबाट गुञ्जिरहेका छन्। अर्थात करिब ५० लाख नेपाली जनताहरू बहुआयामिक गरिबीको अवस्थामा बाँचिरहेका छन्। यसमा पनि कर्णालीको बहुआयामिक गरिबी ४० प्रतिशत छ भने मधेश प्रदेशमा २४ प्रतिशत रहेको छ। यस प्रकारले बहुआयामिक गरिबीको स्थितिमा सुधार नहुनुको प्रमुख कारकमा बरोजगारी नै हो।

गर्बिको स्थिति पनि विकराल छ। सूटिको ताज भनेर चिनिने मानव चोलालाई अभिशप्त पनि बन्न नै गरिबी हो। आम रूपमा गरिबी भन्नाले आय गरिबीलाई चित्रण गरिएको छ। नेपाल सरकारले गरेको निर्यातको बढेको घटेर १५ प्रतिशत पुगेको बताइरहेका नेपालको ग.मा.ग. मे.मा.मा वसोवास गर्ने नागरिकहरूमध्ये २८ प्रतिशत नागरिक बहुआयामिक गरिबीको स्थितिमा रहेका छन् भने सहरि क्षेत्रमा वसोवास गर्ने नागरिकहरू मध्ये १२.३ प्रतिशत नागरिक बहुआयामिक गरिबीको स्थितिमा रहेका छन्।

अतः औसतमा १७.४ प्रतिशत नेपाली जनता बहुआयामिक गरिबीको स्थितिबाट गुञ्जिरहेका छन्। अर्थात करिब ५० लाख नेपाली जनताहरू बहुआयामिक गरिबीको अवस्थामा बाँचिरहेका छन्। यसमा पनि कर्णालीको बहुआयामिक गरिबी ४० प्रतिशत छ भने मधेश प्रदेशमा २४ प्रतिशत रहेको छ। यस प्रकारले बहुआयामिक गरिबीको स्थितिमा सुधार नहुनुको प्रमुख कारकमा बरोजगारी नै हो।

अतः औसतमा १७.४ प्रतिशत नेपाली जनता बहुआयामिक गरिबीको स्थितिबाट गुञ्जिरहेका छन्। अर्थात करिब ५० लाख नेपाली जनताहरू बहुआयामिक गरिबीको अवस्थामा बाँचिरहेका छन्। यसमा पनि कर्णालीको बहुआयामिक गरिबी ४० प्रतिशत छ भने मधेश प्रदेशमा २४ प्रतिशत रहेको छ। यस प्रकारले बहुआयामिक गरिबीको स्थितिमा सुधार नहुनुको प्रमुख कारकमा बरोजगारी नै हो।

जतुवा नहरवाट विभिन्न प्रकारको अवैध रडिमेन्ट कपडा बराताछ

विराटनगर । मोरङको विराटनगर महानगरपालिका-१३ जतुवा नहर स्थितवाट विभिन्न प्रकारको अवैध रडिमेन्ट कपडा लगायतका सामान सहित एक जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ ।
पक्राउ पर्नेमा बर्जु गाउँपालिका-३ सुनसरीका ४१ वर्षीय प्रेम गुरुङ रहेको छ ।
ईलाका प्रहरी कार्यालय रानीवाट खटिएको प्रहरी टोलीले को २ ह १९३३ नम्बरको अटोलाई चेकजाच गर्ने क्रममा भन्सार छली भारतवाट नेपाल तर्फ ल्याउदै गरेको अन्दाजी ५ लाख ३३ हजार ५ सय बराबरको विभिन्न प्रकारको रडिमेन्ट कपडा बरामद गरेको हो ।
बरामद भएका सामान, अटो र पक्राउ गरेको गुरुङलाई आवश्यक कारवाहीको लागि भन्सार कार्यालय रानीमा बुझाईएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङले जनाएको छ ।

चिया क्षेत्रका समस्याहरूको दिगो समाधानका लागि ७ बुद्धे घोषणापत्र

विराटनगर । चिया क्षेत्रका समस्याहरूको दीगो समाधानमा प्रदेश सरकारको भूमिका र जिम्मेवारी विषयक प्रदेशस्तरीय सभा कार्यक्रम ७ बुद्धे प्रतिबद्धता सार्वजनिक गर्दै सम्पन्न भएको छ ।
प्रदेश न. १ को मुख्य खेतीको रूपमा रहेको चिया क्षेत्रमा लामो समयदेखि विद्यमान श्रमिक, किसान तथा सहकारी, उत्पादकसंग सरोकार राखेसहित समग्र समस्याको दीगो समाधानका लागि सो प्रतिबद्धता सार्वजनिक गरिएको हो ।
उक्त अन्तरक्रियाका प्रमुख अतिथी उद्योग, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय प्रदेश १ का माननीय मन्त्री भक्ति प्रसाद सिटौलाले भने चिया क्षेत्रमा देखिएका समस्याहरूलाई समाधान गर्न र प्रदेश १ लाई चिया विशेष क्षेत्र घोषणा गर्न, चिया प्रशोधन गर्न प्रदेशमा चिया निती निर्माण गर्न तत्काल पहल गर्ने बताए ।
उक्त अन्तरक्रियामा डेढ जर्दन भन्दा बढी संघ, संस्था, संगठन लगायत सरकारी कार्यालयको प्रतिनिधीहरूका सहभागिता रहक थिए ।
प्रदेशस्तरीय संवादमा सहभागी प्रदेश सरकारका प्रतिनिधि सहित सरोकारवालाहरूले सार्वजनिक गरिएको ७ बुद्धे प्रतिबद्धताहरू

१. वार्षिक अर्बौं रूपैयाँ विदेशी मुद्रा आर्जन गर्ने यस क्षेत्रको मुख्य

क्षेत्रा क्षेत्रीमा भेदभाषा कयरी र क्षेत्रा क्षेत्री दुबैलाई अनिवार्य विद्यालय पठाओ ।

हार्दिक अनुरोध

- सार्वजनिक स्थलमा छाडा चौपाया नछाडौ ।
- बाक्लभक्तको प्रयोग नगरौ ।
- आफ्नो घर परिसरमा कम्तिमा २ वटा बहु वर्षीय रुख विरूवा रोपौ ।
- भुक्तप्य प्रतिरोधी घर निर्माण गरौ ।
- अनुमति विपर मान्न पसक व्यवसाय संघाख्न गरौ र वार्षिक नतिकरण गरौ ।
- धर्म, संस्कृतिको संरक्षण गरौ ।
- सार्वजनिक स्थलमा फेहर नपन्यौ । गाउँज्वई सफा राख्यौ ।
- महिख हिंसा अन्यायका का आ-आफ्नो ठाउँवाट कम गरौ ।
- नेष्ट नागरिकहरूलाई उचित स्याहार सुसर सहित सम्मान गरौ ।

महदा गाउँपालिकाको कार्यालय मन्नाटे, मोरंग, प्रदेश १

१४ बुद्धे घोषणापत्र जारी गर्दै प्रदेश १ को प्रादेशिक लघुवित्त सदस्य सम्मेलन सम्पन्न



प्रदेश १ को प्रादेशिक लघुवित्त सदस्य सम्मेलनमा प्रमुख अतिथी, विशिष्ट अतिथी र अतिथी लगायत सहभागीहरू ।

विराटनगर । प्रदेश १ को राजधानी विराटनगरमा १४ बुद्धे घोषणापत्र जारी गर्दै आईतवार प्रदेश १ को प्रादेशिक लघुवित्त सदस्य सम्मेलन सम्पन्न भएको छ ।
प्रतिनिधि, लघुवित्त अभियान्ता, लघुवित्त विज्ञहरू, लघुवित्तकर्मी, लघुवित्तका सदस्य तथा अन्य सरोकारवालाहरूको अग्रभू, सुकाव, विचार तथा धारणाहरू समेटेर घोषणापत्र जारी गरिएको थियो ।
समापन समारोहका विशिष्ट अतिथी माननीय योगेन्द्र मण्डलले भने लघुवित्त सञ्चालक र लघुवित्तका सदस्यहरू एउटा परिवार भएको नाताले परिवार भित्र कहिले काही समान्य मतभेद हुन्छ त्यही मतभेदका कारण बजारमा लघुवित्तको बारेमा नाकारात्मक प्रचारवाजी भई रहको छ ।
त्यस्तो नाकारात्मक प्रचारवाजी पार्टीहरूवाट भगाइएका वा भागेका केही नेताहरूले गरी व्यक्तितगत फाईदा लिन लघुवित्तका सदस्यहरूलाई उचालेर विचारको कार्यक्रम गर्न लागेका बताउँदै त्यसको पछि नलान्न मण्डलले आग्रह गरे ।
लघुवित्तमा २८ लाख सदस्य देखेर केही नेताहरूले त ती मध्ये १४ लाख मात्रै पक्षमा आए सजिलै राष्ट्रपती वन्न सक्ने समेत चाहना राखेको खुलासा गर्दै त्यसलाई चिन्तको लागि संघाक र सदस्य बीच केही सुधारको आवश्यकता रहको बताए ।
लघुवित्त संस्थामा आवद्ध सदस्यहरूको स्तरउन्नती गर्ने खालको योजना तयगर्ने सुकाव

दिदै लघुवित्त संस्थाहरू मिलेर गरिवी हटाउने योजनालाई कार्यन्वयनमा ल्याउन र एक समूहमा एक जनालाई लघु उद्यम बनाउन लघुवित्त कर्मीहरूलाई मण्डलले आग्रह गरेका थिए ।
प्रादेशिक लघुवित्त सदस्य सम्मेलन लघुवित्तको क्षेत्रमा विकास प्रवृद्धनलगायत गरिब वर्ग पनि ऋण लगानी गर्न योग्य छ, भन्ने मान्यतालाई स्थापित गर्न घोषणापत्र जारी गरिएको छ ।
प्रदेश नं: १ मा रहेका लघुवित्त संस्था र तिनवटा सहकारी संस्थाहरूका प्रतिनिधि मूलक ५ सय भन्दा बढी सहभागीता रहेको आयोजकले जनाएको छ । घर-घरमा उद्यम फैलाऊ, गरिवीलाई शून्य बनाऊ भन्ने प्रथम प्रादेशिक लघुवित्त सदस्य सम्मेलनले प्राथमिकतामा राखिएको छ ।
प्रथम प्रादेशिक लघुवित्त सदस्य सम्मेलनले लघुवित्त विज्ञानको सहारा तथा दुखीवाट सुखी बनाउने, गाहक सदस्यहरूलाई उद्यमी तथा उद्यमशिलता वृद्धि गर्न संस्थाहरूले स्पष्ट कार्ययोजना बनाई ठोस कार्यक्रम लागु गर्ने, लघुवित्तका सदस्यहरूलाई ऋणको अति भारबाट जोगाउन कर्जाको आकारमा संस्था र सदस्य दुवै सजग भएर अघि बढने, हरेक लघुवित्त तथा सहकारी संस्थाका कर्मचारीले सदस्यहरूसंगको भेटघाट बढाउने र नियमित अन्तरक्रिया गर्ने, सदस्यहरूले

कर्जाको सदुपयोग गर्ने र संस्थाले सदुपयोगिताको जाँचमा प्राथमिकता दिने भएको छ ।
सम्मेलनको आयसरमा प्रमुख अतिथी, अतिथीहरू लगायत बैकका प्रतिनिधी, लघुवित्तका प्रतिनिधीहरूलाई मायाका चिनो प्रदान गरिएको थियो । उक्त प्रथम प्रादेशिक लघुवित्त सदस्य समितिको प्रदेश नं: १ का संयोजक संजयकुमार मण्डलको अध्यक्षतामा प्रथम प्रादेशिक लघुवित्त सदस्य सम्मेलन सम्पन्न भएको थियो ।
प्रदेश १ को प्रथम प्रादेशिक लघुवित्त सदस्य सम्मेलनले जारी गरेको घोषणापत्र

१ "घरघरमा उद्यम फैलाऊ, गरिवीलाई शून्य बनाऊ" भन्ने प्रथम प्रादेशिक लघुवित्त सदस्य सम्मेलनको नारालाई मुर्तरुप दिन लघुवित्त तथा सहकारी संस्थाका सदस्यहरूले आ-आफ्नो क्षेत्रमा उद्यमशिलता अभिवृद्धि गर्न अभियान्ताको रूपमा कार्य गर्ने ।
२. लघुवित्त विपन्नको सहारा तथा दुखीवाट सुखी बनाउने भएकोले यसका कमी कमजोरीलाई सुधार गरी संस्थाहरूको संरक्षण गर्ने ।
३. ग्राहक सदस्यलाई उद्यमी तथा उद्यमशिलता वृद्धि गर्न संस्थाहरूले स्पष्ट कार्ययोजना बनाई ठोस कार्यक्रम ल्याई लागु गर्ने ।
४. लघुवित्तका सदस्यहरूलाई ऋणको अति भारबाट जोगाउन कर्जाको आकारमा संस्था र सदस्य दुवै सजग

भएर अघि बढने ।
५. हरेक लघुवित्त तथा सहकारी संस्थाका कर्मचारीले सदस्यहरूसंगको भेटघाट बढाउने र नियमित अन्तरक्रिया गर्ने साथै हरेक संस्थाले फिर्कामा काम गर्ने आफ्ना कर्मचारीको मनोबल उच्च राख्न असल कर्मचारीलाई वार्षिक रूपमा पुरस्कर्ता गर्ने व्यवस्था गर्ने ।
६. सदस्यहरूको समस्या गुनासो सुनुवाइ इकाई स्थापना गरी प्रभावकारी रूपमा कार्यान्वयनमा ल्याउने ।
७. हरेक लघुवित्त तथा सहकारी संस्थाका कर्मचारीहरूले सदस्यहरूसंग असल व्यवहार गर्ने ।
८. सदस्यको छेरा छेरीहरूलाई वैदेशिक रोजगारीमा जानु भन्दा स्वदेशमा स्वरोजगार वन्न अभिप्रेरित गर्ने ।
९. सदस्यहरूलाई वित्तीय सेवाको अलवा वित्तीय साक्षरता र सीप विकास तालिम प्रदान गरी सक्षम बनाउने ।
१०. सदस्यहरूले कर्जाको सदुपयोग गर्ने र संस्थाले सदुपयोगिताको जाँचमा प्राथमिकता दिने ।
११. संस्थाले सदस्यहरूलाई वित्तीय सूचना निर्णयित रूपमा प्रदान गराउने र सदस्यले लिएको कर्जा समयमा नै तिरी असल ऋणी बन्ने ।
१२. लघुवित्तको महम अनुसारा ग्राहक सदस्यहरूले सानो कर्जावाट व्यवसाय प्रारम्भ गर्ने र अनुभव प्राप्त गरेपछि कर्जाको आकार बढाउँदै लाने ।
१३. ग्राहक सदस्यहरूले एउटै व्यवसायमा सिमित नभईकन बहु व्यवसाय गरी आम्दानीको श्रोत बढाउने ।
१४. सदस्यहरूले नियमित बचतवाट पुँजी निर्माण गरी आर्थिक रूपमा सक्षम बन्ने ।

प्रसूति सेवासँगै आमा, बच्चाबाई कपडा र प्रोत्साहन मत्ता

धनकुटा, फागुन १ गते । धनकुटा नगरपालिका-२ स्थित भीरगाउँ स्वास्थ्य चौकीमा प्रसूति सेवा सुरु भएको छ ।
पुस २७ गतेवाट सेवा सुरु गरिएको स्वास्थ्य चौकीमा हालसम्म गाउँका दुई जना गर्भवती महिलाको बच्चा जन्माइसकेका छन् । स्वास्थ्य चौकीमा प्रसूति गराउनेहरूलाई यातायात खर्च वापत दुई हजार रूपैयाँ, नियमित प्रसूति जाँच प्रोत्साहन स्वरुप आठ सय रूपैयाँसहित आमालाई एक सेट र बच्चाबाई दुई सेट कपडा पनि उपलब्ध गराउने गरिएको स्वास्थ्य चौकी प्रमुख नितेश श्रेष्ठले जानकारी दिए ।
भीरगाउँवासीलाई गाउँमै सुरक्षित प्रसूति सेवा उपलब्ध गराउने धनकुटा नगरपालिकाले स्वास्थ्य चौकीमा 'वर्थिङ सेन्टर' सञ्चालन गर्ने व्यवस्था मिलाएको हो ।
यसअघि सो स्वास्थ्य चौकीमा एक हेल्थ अक्सिटेन्ट, दुई अनमी र एक अहेब थिए । धनकुटा नगरपालिकाले आन्तरिक श्रोतवाट सेवा सुविधा उपलब्ध गराउने गरी एक जना प्रसूति गराउने दक्ष अनमी थप गरेर प्रसूति सेवा सुरु गराएको हो ।
प्रसूति गराउने धनकुटा अस्पताल धाउने गरेका भीरगाउँवासीलाई गाउँमै सेवा उपलब्ध गराउने स्वास्थ्य चौकीमा कर्मचारी थप गरेर वर्थिङ सेन्टर सञ्चालन गरिएको

धनकुटा नगरपालिकाका प्रमुख चिन्तन तामाङले बताए ।
'नगरपालिकाको आन्तरिक श्रोतवाट सेवा सुविधा उपलब्ध गराउने गरी एसवीए तालिम प्राप्त दक्ष अनमी थप गरेर वर्थिङ सेन्टर सञ्चालन गरेका छौं, नगर प्रमुख तामाङले भने, 'वर्थिङ सेन्टर सुरु भएपछि भीरगाउँ स्वास्थ्य चौकीमै डेलिभरी हुन थालेको छ, यसले भीर गाउँ बासीलाई निकै सजिलो भएको छ ।'
अहिले स्वास्थ्य चौकीवाट गर्भावस्थामा गर्नुपर्ने नियमित गर्भजाँच र २४ सै घण्टा प्रसूति सेवा प्रदान गर्ने गरिएको छ । गाउँमै प्रसूति सेवा सुरु भएपछि भीरगाउँवासी हर्षित छन् । स्वास्थ्य चौकीमा प्रसूति गराएकी स्थानीय मन्दिरा भुजेलले गाउँमै प्रसूति सेवा पाउँदा धेरै सजिलो भएको प्रतिक्रिया दिइन् ।
योसँगै धनकुटा नगरपालिकामा जिल्ला अस्पताल बाहेक दुई वटा वर्थिङ सेन्टर भएका छन् । बेलहारा स्वास्थ्य चौकीमा पनि वर्थिङ सेन्टर सञ्चालन गरेर सेवा प्रदान गरिँदै आएको छ । धनकुटा नगरपालिकाका सबै वडामा सहरी स्वास्थ्य क्लिनिक खोल्ने तयारी पनि भइरहेको नगरपालिकाको स्वास्थ्य उपशाखाका प्रमुख भोजराज भण्डारीले जानकारी दिए ।



